



# 甘肃新能源装机规模突破7200万千瓦

## 装机占比居全国第二位

### 数说1点

甘肃风光资源富集,风能、太阳能技术可开发量分别为5.6亿千瓦、95亿千瓦,位居全国第四、第五。近年来,省委、省政府高度重视能源安全和能源基地建设,抢抓“双碳”机遇,加快推进“沙戈荒”新能源基地建设,已在酒泉建成全国首个千万千瓦级风电基地,在张掖、武威、白银、定西、庆阳建成5个百万千瓦级风电基地,在兰州、武威、金昌、张掖、酒泉、嘉峪关建成6个百万千瓦级光伏发电基地,形成“风光水火储”多能互补新格局。

甘肃风光资源富集,风能、太阳能技术可开发量分别为5.6亿千瓦、95亿千瓦,位居全国第四、第五。近年来,省委、省政府高度重视能源安全和能源基地建设,抢抓“双碳”机遇,加快推进“沙戈荒”新能源基地建设,已在酒泉建成全国首个千万千瓦级风电基地,在张掖、武威、白银、定西、庆阳建成5个百万千瓦级风电基地,在兰州、武威、金昌、张掖、酒泉、嘉峪关建成6个百万千瓦级光伏发电基地,形成“风光水火储”多能互补新格局。

近年来,国网甘肃省电力公司全力服务国家新能源综合开发利用示范区和“沙戈荒”新能源基地建设。成立省级电源服务机构,设置实体化电源服务窗口,明确统一服务标准,打造了“管理集约、服务融合”的服务体系,形成“一口对外、

今年以来,甘肃电力外送电量达到334.11亿千瓦时,同比增长35.68%,已送至全国26个省份。

上半年,甘肃加快打造全国重要的新能源及新能源装备制造基地,新能源装机规模达7205.4万千瓦,占全省发电总装机的65.6%,新能源装机占比居全国第二位。

内转外不转”接网服务模式,全力服务全省新能源并网。

绿电发得足,还要用得好、送得出。近年来,甘肃有序推进大型风电光伏基

地和电力外送通道规划建设,加快推进陇电外送工程,祁韶直流累计外送电量突破2000亿千瓦时,陇电入鲁工程建成投运,陇电入浙工程开工建设,陇电入川

工程完成可研评审。今年以来,甘肃电力外送电量达到334.11亿千瓦时,同比增长35.68%,已送至全国26个省份。

## 茶叶香产业旺

### —广河县三甲集镇茶叶集散地探访

新甘肃·甘肃日报记者 王虎

驱车从乌玛高速三甲集收费站驶出,便来到了广河县三甲集镇规划二十路。道路两旁除了备受游客喜爱的河沿面片外,还有随处可见的茶叶店。

最新数据显示,广河县各类茶叶经营主体88家,其中三甲集就有48家,年销售额达9500万元以上。

三甲集并非产茶区,缘何成为西北重要的茶叶集散地?

#### 三代人的茶生意

三甲集是古丝绸之路东段南道重镇,是唐蕃古道与茶马古道的交会点,自古以来就是商贾云集之地。现如今,凭借优越的地理位置,依然有不少人从事茶叶生意。

行走在三甲集镇规划二十路,茶叶店铺鳞次栉比。走进云南茗茶直销处茶叶店,普洱、白茶、黄金芽、金骏眉、大红袍等各类茶叶整齐摆放,茶香四溢,沁人心脾。

“我们从全国各大产茶区进货,茶叶种类丰富。”云南茗茶直销处负责人马胡赛尼说,店铺一年能卖20吨茶叶,销售额超过300万元。

马胡赛尼一家三代从事茶叶贸易,爷爷用麻袋从云南背回茶叶走街串巷卖,父亲拉着架子车摆摊卖,他在镇子开店售卖。因为茶叶,一家人的生活蒸

蒸日上。西北极少产茶,却是重要的茶叶消费市场。

“每当南方新茶下来的时候,我会去云南、福建、浙江等地对接进茶渠道,为一年的批发和零售备足货。”除了做周边的生意,马胡赛尼的生意伙伴还有新疆、青海等地的客商,已形成稳定客源。

在店面的后方,记者看到,200平方米的库房里,茶叶放得满满当当,“库房存货有2000箱,哪样茶叶畅销,就会多囤一些。”马胡赛尼说,为提升销量,他也在积极想办法利用互联网打开销路。

#### 电商助茶香飘四方

就在马胡赛尼萌生直播带货的想法时,规划二十路的年轻人早已把这一想法付诸实践。

“大家好,我眼前这款云南毛尖茶香气足、回甘好,泡出来汤色明黄透亮,还有运费险,支持试喝,欢迎大家下单……”阴雨天,福祥茶业店里客人不多,店铺主播马中强的直播间却人气旺盛。

“今天直播了两个多小时,已经卖出了18单茶叶。”马中强告诉记者,直播间销量好的时候,一天能卖3000多元的茶叶。

在三甲集,不少当地年轻人看到茶叶生意的广阔前景,选择返乡投身茶产业。“90后”马中云是福祥茶业店的负责人,自从直播带货兴起后,他一边坚持父

辈传统的线下销售模式,一边利用互联网闯新路,把茶叶生意做得有声有色。

马中云说,在直播带货以前,福祥茶业主要售卖到临夏、甘南、定西等周边地区。2019年,店铺尝试利用电商拓宽销路。经过多年的精心经营,线上顾客覆盖面越来越广,甚至还有马来西亚等外国顾客购买。

“我们有两家实体店,在抖音、快手、淘宝等平台有8家店铺,现在线上销量占比越来越高。”马中云告诉记者,他们聘请了3名主播开展直播带货,一年销售额达800多万元。

福祥茶业作为三甲集最早尝试线上销售的茶叶店,带动其他茶叶店铺纷纷效仿,吸引了众多年轻人投身直播带货,带动了当地群众就业增收。

对于未来如何在竞争激烈的市场占有席之地,马中云说:“线上消费群体特别注重品牌,因此我们要打造特色品牌,不断提升产品品质和服务水平,赢得消费者认可。”

#### 茶产业带动制糖产业

冰糖是盖碗茶里必不可少的原料。茶叶贸易的繁荣,带动了当地冰糖加工产业的发展。

走进广河县富海清真糖果有限公司生产车间,工人用铁锤将一块块庞大的糖块敲碎,按照规定重量装进包装盒。“原料白砂糖在机器里经过多道工序反

复熬制,变成黄冰糖。”公司经理马克勤说,公司日产冰糖5吨。

广河县富海清真糖果有限公司是一家拥有43年历史的制糖企业,生产的产品从最初单一的冰糖到现在的八宝茶、糖果、炒糖色、烘焙糖浆等多种糖产品,形成产、供、销一体化的生产经营模式。目前,产品主要销往青海、西藏、新疆、内蒙古等省区。

马克勤介绍:“20世纪90年代,公司在政府的支持下,原厂从交通不便的三甲集东关村迁移至广河经济开发区,通过更新冰糖生产设备提高了产量,随后迎来发展的‘春天’。”

经过几十年的发展,公司从最初的小厂发展成为拥有60多名员工、年销售额超过5000万元的制糖企业,并且每年的综合效益以20%的速度增长。

“我们的冰糖产品向三甲集镇的茶叶店和临夏、兰州等地的餐饮企业供货,产品供不应求。”马克勤说,由于市场需求量大,车间的机器基本保持一年四季运转。

作为年轻的企业管理者,马克勤也通过短视频平台直播企业生产情况,以直播带货的形式让公司的糖产品走得更远、卖得更好。

## 一线调研

新甘肃·甘肃日报记者 何佳睿  
吴 涵

什么足球赛,能开场21秒便射入一球?

什么足球赛,为观众呈现超长的12轮点球大战?

什么足球赛,会踢出11:10的罕见比分?

.....

这些都发生在“陇城厂超”小组赛的现场。

7月31日晚,2025年“中国体育彩票杯”甘肃省城市厂矿企业足球超级联赛小组赛结束。在7天时间里,来自全省14个市州、兰州新区和在甘央企的16支球队开展了24场对决。最终,甘南尕朵那队、陇南金徽队、酒泉汉武队、白银矿产勘探队、嘉峪关酒钢队、张掖滨河队、

## 因为热爱,我们相聚在绿茵场上

### —甘肃省城市厂矿企业足球超级联赛小组赛速记

球大战,临夏河湟文旅队最终取胜。

临夏河湟文旅队是一支年轻的队伍,大多数球员为“00后”,球队负责人俊杰说:“这是我们在此次联赛中的第一场比赛,年轻的球员们还是有些紧张,但经过这么多轮的点球大战后能拿下比赛,还是值得鼓励的。相信在之后的比赛中,大家的状态会越来越好。”

庆阳长庆油田队则是一支球员平均年龄为37岁的队伍。

“虽然未能出线,但我们都很高兴可以站到这个赛场上。”球队助理教练马永

威在电话里对记者说。此时,他们都已经回到了各自的工作岗位上。

在庆阳长庆油田队的最后一场比赛中,他们已经没有了出线的希望,但每个人都拼到了最后一刻。

“因为热爱,我们相聚在赛场上。我们享受比赛的激情,更享受热爱带给我们工作和生活的滋养。”马永威说,通过参加此次足球比赛,同事之间的联系更加紧密了,配合更加默契了,还认识了很多其他队伍里的伙伴,“我相信,大家会一直保持这份热爱。因为,值得!”

维护了缴费人合法权益。

据了解,为切实提高群众诉求解决质效,嘉峪关市税务部门与人社、医保、财政、法院、司法、人民银行、网信办等8个部门联合制发《社会保险费征缴争议处理市级协作机制》,推动社保争议跨部门联合办理,提升处理效率。

嘉峪关市税务局还与市财政、人社、医保、人民银行五部门共同签发《关于建立嘉峪关市社会保险费常态化部门协作机制》,力求将争议事项和日常协作纳入部门共治机制,通过跨部门联办,持续提升税务部门服务质量。据了解,自今年跨部门协作机制成立以来,已经联合解决争议事项4例,取得良好成效。

## 办成“一件事”解决大问题

原因,减少问题处理环节,缩短缴费人等待时长,高效解决系统运维难题。

“目前运维机制运行高效顺畅,每月解决问题60多个。我们梳理了运维高频业务事项,确定了‘简易事项大厅经办、一般事项市级运维处理、疑难事项申请省局直接处理’的分级处理原则,精简办事流程,确保运维问题及时跟进、快速解决。”郭刚说。

#### 跨部门“一事联办”

近日,嘉峪关市尚景驰豪酒店管理

## 甘肃省人民代表大会常务委员会关于试行民生实事项目人大代表审议监督的决定

(2025年7月31日甘肃省第十四届人民代表大会常务委员会第十七次会议通过)

为全面贯彻以人民为中心的发展思想,充分发挥人民代表大会制度在发展全过程人民民主中的重要制度载体作用,坚持广泛问政于民、问计于民、问效于民,推动民生实事项目实施依法有序有效开展,结合本省实际,作出如下决定。

一、在市(州)、县(市、区)人民代表大会试行民生实事项目人大代表审议监督,条件成熟后在全省范围内推开。民生实事项目由人民政府在广泛征集人民群众意见建议的基础上,经本级人民代表大会审议决定后组织实施,实施情况接受本级人民代表大会及其常务委员会监督。

二、本决定所指的民生实事项目是以政府财政资金投入为主的基础设施、公共服务、社会事业等具有普惠性、公益性的重大惠民项目。

三、民生实事项目人大代表审议监督应当坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,丰富和发展全过程人民民主,尊重人大代表主体地位,充分发挥人大代表作用,保障人民通过人民代表大会行使民主权利,做到实施规范、程序简明、结果公开。

四、市(州)、县(市、区)人民代表大会常务委员会应当将民生实事项目实施情况列入年度监督工作计划,综合运用听取和审议专项报告、组织代表视察调研、开展专题询问等法定方式进行监督。监督工作应当充分听取人大代表和人民群众的意见,监督中发现的问题及时向本级人民政府提出意见。

九、市(州)、县(市、区)人民政府应当向本级人民代表大会报告上一年度民生实事项目实施情况。

十、新闻媒体应当加强对民生实事项目人大代表审议监督工作的宣传报道,引导社会各界有序参与民生实事项目征集和实施情况监督,营造良好氛围。

十一、本决定自公布之日起施行。

## 甘肃省人民代表大会常务委员会关于批准2024年省级财政决算的决议

(2025年7月31日甘肃省第十四届人民代表大会常务委员会第十七次会议通过)

甘肃省第十四届人民代表大会常务委员会第十七次会议听取了省财政厅厅长林邦受省人民政府委托的《关于2024年省级财政决算草案和2025年上半年全省财政预算执行情况的报告》,省审计厅厅长郝文杰受省人民政府委托的《关于2024年度省级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》。会议结合审议审计工作报告,对2024年省级财政决算草案进行了审查。会议同意省人大财政经济委员会提出的审查结果报告,决定批准2024年省级财政决算。

## 金川集团位列2025年《财富》中国企业500强第60位

本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者谢晓玲)财富中文网近日发布2025年《财富》中国企业500强排行榜,金川集团公司以588.86亿美元(约合4237亿元人民币)的营业收入列第60位,较去年上升18位,展现出强劲的发展势头。

去年,金川集团工业总产值达3020亿元,利润118亿元,镍、钴、铜及铂族金属产量稳居全球或国内前列。今年上半年,集团实现工业总产值1961亿元、营业收入2636亿元,利润超预期,顺利达成“时间过半、任务过半”目标,为全年业绩奠定坚实基础。作为国家战略性矿产资源供应主力,金川集团持续推进金川IV矿区贫矿开发,青海夏日哈木镍矿料等七大产业链。

## 西成铁路夫地隧道全面进入主洞施工阶段

在浅埋偏压、褶皱地层等不良地质,施工面临着洞身坍塌、冒顶、洞口危岩落石等风险。”中铁十四局项目技术负责人赵晓旭表示,为确保工程建设安全稳步推进,项目团队多次召开施工方案研讨会,以三维视图、建模分析等技术手段,实现了对隧道空间信息和周边环境的实时掌握,进一步强化了施工的安全、质量风险管控。

西成铁路是国家“八纵八横”高铁网兰州、西宁至成都的(兰西)广通道的组成部分,设计时速200公里,其中,甘肃境内长183.5公里,与在建的兰州至合作高铁相接。

“隧道以四、五级围岩为主,存

(接1版)对此,张先生利用征纳互动平台,及时联系税务干部,经过税务部门核实、审批、上报、受理,最终顺利完成缴费。

异地成功参保缴费需要本地医保系统终止参保、完成退费,同时税务、医保系统要删除申报、缴费记录,此类问题需要系统运维处理。按照以往流程,运维问题需要“事项级上报、答复层层传递”,缴费人等待时间较长。

聚焦堵点痛点,嘉峪关市税务局联合人社、医保部门成立了“省局运维—市级运维—大厅经办”三级运维机制,搭建起“企业+征纳坐席+系统运维”互动模式,通过征纳互动“多方对话”共同排查